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Mantova, 15 maggio 2020

PS 50/126/2020

OGGETTO: PROCLAMAZIONE DI LUTTO CITTADINO IN MEMORIA DI LUCA NICOLINI
IL SINDACO
Tenuto conto che in data 7 maggio 2020 è venuto a mancare Luca Nicolini, considerato “padre” del Festivalettaratura di Mantova, colui che ha dato vita, insieme al Comitato Organizzatore del festival, una manifestazione all’insegna del divertimento culturale, una intuizione divenuta poi un evento fulcro per la città di Mantova e uno dei festival letterari riconosciuti a livello europeo, richiamando ogni anno decine di migliaia di persone, trasformando Mantova in una città internazionale. Dall’idea, nata nel 1997, Festivaletteratura ha conosciuto nel corso delle sue edizioni un crescente successo di pubblico, segno dell'originalità, della qualità e della varietà delle sue offerte. Agli incontri letterari - cuore del programma – hanno partecipato narratori e poeti di fama internazionale, intervistati da giornalisti ed esperti. Nel corso della manifestazione tutta la città si anima e apre le porte di palazzi monumentali e di giardini privati, offrendo le proprie piazze e strade come palchi di incontri e spettacoli.

Le finalità del Festival sono state, fin dalla prima edizione, la promozione della cultura letteraria, attraverso la partecipazione di importanti esponenti della cultura e della letteratura internazionale contemporanea, coinvolgendo direttamente l’intera comunità cittadina nell’organizzazione di una rassegna per la città.

Il festival ha permesso non solo la cooperazione tra le diverse realtà mantovane nella rete organizzativa delle manifestazioni, ma ha contribuito in maniera significativa all’incremento turistico e al rilancio dell’immagine della città, creando conseguentemente un indotto economico sul territorio. 

Interpretando il comune sentimento di cordoglio e la volontà dell’intera comunità mantovana e non solo, profondamente addolorati per la scomparsa di Luca Nicolini, anima del mondo letterario, appassionato di cultura, persona di raffinata intelligenza, fondatore e volto del festivaletteratura, che ha portato a livelli internazionali la città, rianimando l’economia, coinvolgendo la realtà educativo-scolastica;

Rimarcata l'intenzione e la volontà dell'Amministrazione Comunale di esprimere il dolore di tutta la Città, anche in forma pubblica e istituzionale, proclamando il lutto cittadino sabato 16 maggio 2020.

Tenuto conto che l’Amministrazione Comunale, raccogliendo la spontanea partecipazione di tutti i cittadini, intende manifestare in modo tangibile e solenne il dolore dell’intera Città di Mantova per questa grave perdita che l’ha colpita in modo doloroso e prematuro;

PROCLAMA
il lutto cittadino per il giorno sabato 16 maggio 2020;

l'esposizione delle bandiere a mezz'asta sugli edifici pubblici.
INFORMA

in accordo con il Rettore della Basilica "Concattedrale di Sant' Andrea Apostolo", le campane suoneranno alle ore 15:00.

INVITA
tutti i cittadini, le istituzioni pubbliche, le organizzazioni sociali, culturali, produttive ed i titolari di attività private di ogni genere a ricordare Luca Nicolini con un minuto di silenzio e raccoglimento alle ore 15:00.

La presente ordinanza è affissa all’Albo pretorio del Comune e sul sito istituzionale e che la stessa sia trasmessa:
· al Prefetto 

· al Questore

· al Presidente della Provincia di Mantova

· al Comando della Polizia Locale 

· al Comando provinciale dei Carabinieri

· al Comando provinciale della Guardia di Finanza

e resa nota mediante le forme pubbliche più idonee.
Mattia Palazzi

Sindaco di Mantova

                                                                                                                Segreteria Sindaco
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