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PROGRAMMA FESTA DELLE “LUMERE” 2023   (XXVII EDIZIONE)
DOMENICA 29 OTTOBRE 2023
DALLE 9 ALLE 19 SUL LUNGORIO, A MANTOVA

Mantova, 12 Ottobre 2023 - Proseguono gli appuntamenti di Zucca Festival, che comprende Zucca Day di domenica 22 ottobre e la Festa delle Lumere domenica 29 Ottobre, un’intera giornata dalle 9 alle 19, dedicata alla zucca e al suo mondo.
Nella giornata di domenica 29 ottobre, sul Lungorio, ed in piazza Martiri di Belfiore, si rinnoverà l’appuntamento della festa delle Lumere, con tante bancarelle di zucche da mangiare, da intaglio, da arredo, da cosmesi, per la doccia, prodotti a base di zucca, cibi di strada, spettacoli, streghette di pezza e tanti spaventapasseri, laboratori per bambini e musiche popolari.

Per tutta la giornata sarà possibile acquistare le zucche del territorio (cappello del prete) per fare provviste per il lungo inverno, le zucche da intagliare  o già intagliate da valenti  maestri intagliatori in preparazione alla giornata di Halloween,  zucche ornamentali per arredare la casa, zucche luffe per la doccia, assaggi di zucca fritta e di tante altre specialità contadine, sempre a base di zucca, prodotti  di zucca (gelato alla zucca, confettura di zucca, semi di zucca, mostarda di zucca, pane alla zucca, birra alla zucca, sciroppo di zucca, zucca in saor, crema di zucca, torte alla zucca, grappa di zucca, ….).  La zucca, infatti, è l’ortaggio più versatile ed è alla base della gastronomia contadina, perché della zucca non si butta via nulla.

Chi vorrà potrà cimentarsi nell’arte dell’intaglio supportati da valenti intagliatori oppure potrà acquistare zucche già intagliate presso lo stand del Consorzio. Svuotare le zucche ed intagliarle per inserire un lumino serviva, infatti, per far luce a chi doveva affrontare le fitte nebbie delle notti mantovane di un tempo.  Da qui la denominazione di “Lumere”. Nella notte di tutti i santi, inoltre, nelle campagne mantovane, si usava realizzare figure e maschere che ricordassero i teschi, per esorcizzare l’idea della morte. Il materiale prediletto erano le zucche di colore rosso inadatte da portare sulle tavole ma ideali per essere lavorate.
Usanze di un passato non così lontano che tornano oggi, rimbalzando da oltre oceano, facendo parte della cultura popolare e del folclore locale da secoli

Il Lungorio sarà, inoltre, popolato dalle fantastiche figure degli spaventapasseri che diverranno, come sempre, dei set naturali per scatti fotografici. Non mancheranno proposte di cibi di strada, come la zucca fritta e  dolci tipici per le giornate dei morti (oss da mort).

Programma della festa delle Lumere:
·  Dalle 10 alle 12 musiche popolari de “I musicanti della basa”.
·  Alle 10 inizieranno le attività sensoriali per bambini che si protrarranno per tutta la giornata, a cura dell’azienda olivicola Colle d’oro del lago.  
·  Dalle 14.30 alle 17 animazioni per bambini a cura della fattoria didattica Corte Erbatici.
· alle 17 alle 18.30 spettacolo di burattini “Sandrone nella pancia del diavolo”, di e con il maestro Giorgio Gabrielli.
· Per tutta la giornata, grande mostra di 180 varietà di zucca, realizzata in collaborazione con la festa della zucca di Piozzo (Cn).

Tante proposte tra tradizione e divertimento, per famiglie con bambini e per persone in grado di meravigliarsi.

Come sempre, sarà in distribuzione, gratuita, la XXVII edizione della guida “Di zucca in zucca”, con tante ricette sull’uso della zucca in cucina, sugli agriturismi con menù tipici, sulla costruzione di strumenti musicali di zucca, sui proverbi e sulla letteratura che l’anno decantata. 

La festa delle Lumere è anche una giornata per far conoscere ad un pubblico più ampio i prodotti di fattoria delle campagne mantovane (olio, vino, formaggi, ortofrutta, salumi, birra, olii essenziali, prodotti da forno), ed i tanti prodotti a base di zucca.

Un’occasione per conoscere il fantastico mondo delle zucche, alla luce delle Lumere 
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