

INFORMATIVA
TRIBUTO COMUNALE SUI RIFIUTI E SERVIZI (TARES)
Maggiorazione per i servizi indivisibili - riservata allo Stato


A partire dal 1 gennaio 2013, in tutti i Comuni del territorio nazionale, è stato istituito il Tributo comunale sui Rifiuti e sui Servizi - TARES (art. 14 D.L.201/2011 convertito, con modificazioni, nella Legge 214/2011 e successive modifiche). Il prelievo si applica a chiunque possieda, occupi o detenga, a qualsiasi titolo, locali o aree scoperte, a qualsiasi uso adibiti, suscettibili di produrre rifiuti urbani ed assimilati.
  
La TARES formulata dal legislatore copre due voci di costo:

1. costo relativo al servizio di gestione dei rifiuti urbani e assimilati: per tale componente Mantova Ambiente, gestore del servizio, provvederà a inviarLe separatamente la relativa fattura secondo le consuete modalità;

2. costo relativo ai “servizi indivisibili” forniti dai Comuni, come l’illuminazione pubblica, la manutenzione delle strade, le aree verdi e simili (componente a cui si riferisce il presente avviso).

L’avviso di pagamento, stampato sul retro della presente lettera, è relativo al Tributo per la copertura dei costi relativi ai servizi indivisibili, che prevede la corresponsione di una quota pari a 0,30 € al mq, il cui introito andrà ESCLUSIVAMENTE ALLO STATO.

Per calcolare l’ammontare del versamento, la legge prescrive di fare riferimento alla superficie utilizzata per il calcolo della componente rifiuti, che viene esplicitata nell’avviso di pagamento. Inoltre, per il calcolo dell’ammontare totale del tributo, si è tenuto conto dei giorni di occupazione dell’immobile o area scoperta, nonché del valore di eventuali riduzioni concesse sulla componente rifiuti.

Nell’avviso di pagamento troverà i dati utilizzati per il calcolo riferiti alla Sua utenza e l’ammontare del versamento, e, in allegato, il modello F24, precompilato, per poter eseguire il versamento presso qualsiasi sportello bancario o postale. Si ricorda che per legge il versamento deve essere effettuato entro e non oltre il 16 Dicembre 2013.

Qualora riscontri imprecisioni o inesattezze La preghiamo di darne segnalazione tempestiva all’Ufficio Relazioni con il Pubblico (via Gandolfo, 11) del Comune, presso il quale è a disposizione un modulo per le segnalazioni del caso. 

Tutta la documentazione inerente la Tares 2013 (regolamento, tariffe per utenze domestiche e non domestiche, soglie di conferimento, ecc.) è scaricabile o consultabile sul sito del Comune www.comune.mantova.gov.it .

